

衡阳好医生、南华大学附属第二医院神经外科副主任崔晟华:

“斜杠青年”致力敲开植物人的意识大门



专家简介:崔晟华,男,1982年4月出生于湖南省衡阳市,中共党员,医学硕士(博士在读),副主任医师,现任南华大学附属第二医院神经外科副主任、神经内镜及功能组组长。任北京天坛医院神经系统疾病专科联盟专家,欧美同学会医师协会会员,湖南省住院医师规范化培训教师,湖南省中医药和中西医结合学会疼痛专业委员会委员,湖南省健康服务业协会脑与脑健康分会理事,衡阳市医学会神经外科学专业委员会秘书,拥有中国专科医师(神经外科)证书。

■本报记者 刘臻

因为专业,走上专攻功能神经外科疑难病症之路;因为患者的需要,深耕慢性意识障碍评估及促醒,推动植物人的临床研究……衡阳好医生,南华大学附属第二医院神经外科副主任、神经内镜及功能组组长崔晟华,从医12年来攻关一个又一个“疑难”。

“目前我最大的目标,是计划建立全省第一个慢性意识障碍评估及促醒治疗单元!”对于崔晟华来说,虽然功能神经外科目前仍是“人迹罕至”的神经亚专业领域,治疗周期长、出成果慢,但专注于自己认准的方向,为无数植物人赢得苏醒的机会,就是最大的满足。

1 “斜杠青年”VS 开启进攻功能神经外科

提及崔晟华,在同事与朋友眼里,他是不折不扣的学霸。2000年,他考取华中科技大学同济医学院临床医学七年制(本硕连读)专业。2007年毕业后一直在南华大学附属第二医院神经外科工作,随后一路过关斩将,历任住院医师、总住院医师、主治医师、副主任医师。2013年至2014年,前往北京神经外科学院(北京天坛医院)学习进修一年,顺利结业;2018年12月,他前往美国明尼苏达大学医学中心(UMNMC)神经外科研修访学,目前已被南方医科大学第二临床学院(珠江医院)神经外科学专业录取,将于2019年9月继续攻读医学博士学位。

为什么要不断学习?他给出的答案很简单——神经外科学虽然是一门年轻的学科,但伴随着科技的进步,极大地促进其高速发展,可以用日新月异来形容,唯有不断学习、更新知识才能顺应医学发展的需要。

“我国的神经外科发展迅速,已进入微创神经外科时代,神经外科医生对疾病的治疗理念也在逐渐地转变,从以往的着重手术本身到现在的综合性治疗,从以往的单干到目前的多学科合作,尤其在功能神经外科领域表现得更加突出。”崔晟华认为,要成为一名合格的功能神经外科医生,除了能做好常规的神经外科手术之外,还

需要掌握神经电生理技术,神经影像后处理技术,神经内、外科学基础知识,计算机技术以及心理学知识等。

另外,因为功能神经外科更注重脑功能的保护与重建,所以在目前最新的科技应用方面也是走在最前沿,比如机器人手术,人工智能,脑-机接口等。正因为如此,持续不断地学习最新知识,了解最前沿的科技动态是功能神外人的常态,只有这样才能将最新的技术应用于临床,更好地解决脑功能保护与重建方面的问题。

崔晟华笑道:“我们神经外科医生都是‘斜杠青年’,得学习和掌握多门技术,正所谓艺多不压身。”

2 新奇手术方式 VS 破解脑地图“密码”

2018年11月,一名59岁患者,因“左侧肢体麻木1年余、四肢抽搐2分钟”入住南华附二神经外科。经头颅MRI显示,该患者左颞岛叶及丘脑占位性病变,被诊断为高级别胶质瘤,急需开颅手术治疗。

为更好地保住患者的语言及运动功能,11月13日,崔晟华在手术室上演了湘南地区首例术中唤醒功能区脑胶质

瘤切除手术。

与以往手术采取的气管插管全麻方式不同的是,崔晟华与麻醉医生经过严谨的术前评估及准备,决定在手术中采取喉罩控制气道的唤醒麻醉技术。手术中,在开颅并显露病灶后,麻醉医生通过药物调整,让患者苏醒,然后在崔晟华的指令下做出口头以及肢体的回答,比如计算加减法,背唐诗,唱歌,按指

令活动手脚等。

“以往功能区胶质瘤切除手术,虽然把瘤子一网打尽了,可是却鲜少兼顾患者大脑功能,因此术后患者难免出现肢体或语言功能受损等情况,严重影响患者的生存质量。为此,我们在术中通过一边给予电刺激一边给予患者指令等方式,来绘出其个人的脑地图(mapping)。通过脑地图,避开重要的语言及运动区,以进行胶

质瘤的精准切除。”崔晟华解释道,因为这名患者的肿瘤正好长在语言区和肢体运动区,为了更好地保存脑功能,不降低患者术后的生存质量,他才决定大胆地使用这项先进技术,而术后的结果也证实这个决定的正确性,患者术后的语言以及肢体活动功能几乎未受影响,患者及家属感到十分满意。

3 担当医者 VS 敲开“植物人”的意识大门

目前,在我们通俗的概念里,对于陷入昏迷状态、丧失与外界沟通能力的患者都被统称为“植物人”。然而在医学中事情并非如此简单。

在医学中,昏迷28天以上的患者其实有两种状态,一是植物状态(或称无反应觉醒综合征),二是微小意识状态,这两者的预后截然不同。然而这两种状态从表面,以及通过各项生命体征、普通核磁共振等检查中都难以区别,只能通过细致的临床评估以及一些特殊的神经电生理和影像学检查才能鉴别。而区分这两者正是唤醒这些“关在箱子里的人”意识的关键所在。

今年6月29日,一名年仅35岁的患者,今年1月份因为脑干出血导致至今未醒。从美国学成归来后,崔晟华医生对于脑功能重建技术的应用更为关注,在查阅相关资料并与北京的专家团队充分沟通后,决定对该名患者施行目前国际最前沿的神经调控手术——脊髓电刺激术,以此来达到重建神经通路,从而让患者苏醒的目的。手术后,目前患者已经“平稳开机”,成功从植物人状态进入了微意识状态。据悉,人的意识状态从昏迷到恢复正常共分为7个台阶,从植物人到微意识状

态,则是从第2级进入到了第3级,而跨入第4级就代表患者意识脱离微小意识状态,从而成为从“箱子”里面出来的那个人。

崔晟华表示,从植物人到微意识状态,是关键的一步,接下来通过不断调控刺激相关参数,有希望让其进入第4级甚至更高!

“目前,我国每年新增植物人近10万人,这些人群对于家庭以及社会来说都是巨大的负担,如何减少此类病人的发生,改善此类病人的预后以及如何对这类病人的长期看护是我们需要迫切解决的问题。在我访美期间,发现欧美国家对此类病人早就形成了一整套完善的评估及治疗系统,而我国目前在处理慢性意识障碍病人领域缺口巨大,处理好此类病人,就是做了一件利国利民的大事。而我们正计划建立全省第一个慢性意识障碍评估及促醒治疗单元。”在这条人迹罕至的探索道路上,关山阻隔,荆棘满途,然而,崔晟华始终相信办法总比困难多。

这份执着与坚持,除了作为医者应

有的社会责任与使命感,还源于崔晟华一份刻骨铭心的经历。

几年前,崔晟华的一名至亲因白血病离世。在整个求医问药过程中,经历了绝望—希望—再次绝望的过程。“目前看起来困难的领域,或者没有前路的领域,我们就不去深耕了吗?真的没有更好的办法了吗?”同为医者,扪心自问后,崔晟华从之前的神经内镜亚专业转攻功能神经外科领域,着重致力于脑功能的保护与重建技术。近3年以来,他先后开展衡阳及湘南地区首例术中唤醒脑功能区胶质瘤切除术,即植物人促醒手术。

崔晟华表示,虽然目前在医学领域,慢性意识障碍评估及促醒治疗还未形成确切的治疗方案,一切都在探索当中,但是他希望能有更多的群众甚至医疗人员可以了解与知道——通过脑功能恢复,这些慢性意识障碍患者是有苏醒希望的。为此,在繁忙的临床工作之余,他经常抽时间投身于各类义诊以及基层医院的带教活动,致力于让慢性意识障碍的评估与诊疗概念一步步在基层医院落地生根。

“功能神经外科任重道远,慢性意识

障碍只是其中的一个小分支,还有许多的工作需要去完善,还有大量的患者需要我们去帮助。我们相信,只要心系社会,就会得到社会的认可。”崔晟华如是说。

